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У статті висвітлено зарубіжний досвід оцінювання якості підручників географії для 
закладів загальної середньої освіти. Виявлено, що одним із трендів у зарубіжній 

практиці підручникотворення є зосередження уваги переважно на аналізі структурних склад-
ників підручника географії (текстовий та ілюстративний матеріал, система вправ і завдань 
тощо) у контексті реалізації (1) ключових позицій модельної та/або навчальної програми, 
а також (2) ролі підручників в оцінюванні результатів навчання, сформованості набутих 
компетентностей та їх застосуванні на практиці, можливості здійснювати самооцінюван-
ня, забезпеченні розвитку просторового й креативного мислення, сприянні мультикуль-
турній (полікультурній) освіті, підготовці до самостійного способу життя й самореалізації. 

Акцентовано увагу на висновках зарубіжних дослідників щодо проблем сучасного 
підручникотворення, зокрема: обмежених механізмах реалізації концепцій реформуван-
ня освіти та можливостей для розвитку в здобувачів просторового мислення і критичної 
мультикультурної (полікультурної) освіти; наявності поверхневої, а в деяких випадках і 
недостовірної інформації; відтворення стереотипних поглядів; необхідності доопрацю-
вання (вдосконалення) переважної більшості підручників географії тощо.

З’ясовано, що у зарубіжній практиці актуалізується роль учителя щодо формування 
в учнів/учениць знань, умінь, навичок у порівнянні з підручником, який стає допоміж-
ним засобом у сучасних дидактичних системах.

Окреслено перспективи подальших вітчизняних досліджень проблем підручникотво-
рення для закладів загальної середньої освіти з позицій сучасних зарубіжних підходів до 
оцінювання їх якості та відповідності сучасним світовим тенденціям.

Ключові слова: якість підручника; підручник географії для закладів загальної середньої 
освіти; зарубіжний досвід та тенденції сучасного підручникотворення; перспективи 
розвитку вітчизняного підручника.
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Постановка проблеми. Підручник був і залишається стрижневим елементом ди-
дактичних систем навчання. При цьому його роль і функції суттєво змінюються, що, 
відповідно, зумовлює необхідність якісного оновлення як методології, так і технології 
сучасного підручникотворення. Нові підходи щодо проєктування навчальної книжки 
набули особливої актуальності під час широкого запровадження дистанційного нав-
чання в умовах карантинних обмежень та воєнного стану. Шкільний підручник із ін-
струменту передачі предметного змісту освіти та основного його джерела для учнів/
учениць і вчителя стає засобом мотивації здобувачів освіти до навчання та формування 
в них вміння самостійно вчитися (Савченко, 2012, с. 94, 97, 494). При цьому не лише 
зміст та методичний апарат підручника, а і його дизайн та поліграфія, адитивність із 
сучасними технологіями підтримки освітнього процесу значною мірою впливають на 
реалізацію інформаційної, навчальної, виховної, розвивальної, мотиваційної і контро-
лювальної функцій. 

Підручник стає своєрідним навігатором, який дає можливість здобувачам освіти 
знаходити орієнтири для розгортання освітньої діяльності  відповідно до своїх пізна-
вальних можливостей і потреби самостійно навчатися (Савченко, 2012, с. 97). 

Періодично змінюються покоління підручників: вони доопрацьовуються (згідно із 
результатами апробації) та розробляються нові (відповідно до концепцій нових освіт-
ніх реформ та суспільних запитів). Також змінюється аудиторія користувачів навчаль-
ної книжки та сприйняття підручників здобувачами освіти, педагогами, батьками та 
громадськістю, а вимоги до підручників постійно зростають. Створення новітнього 
підручника для закладів загальної середньої освіти є одним із пріоритетів розбудови 
Нової української школи (далі – НУШ). Відтак проблема якості шкільного підручника 
залишається актуальною та потребує розроблення з урахуванням надбань вітчизняно-
го підручникотворення та зарубіжного досвіду. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Саме в контексті реформи НУШ ві-
тчизняні науковці широко досліджують проблему якісного шкільного підручника. Так, 
у працях Н. Бібік (Бібік, 2019) обґрунтовано функції підручника з курсу «Я досліджую 
світ» (для початкової школи) як невід’ємного складника навчально-методичного комп-
лекту. Наголошено на ролі підручника як системотвірного ядра, що органічно сполу-
чає всі компоненти та забезпечує їх цілісність і функціональність єдиних підходів до 
реалізації засад компетентнісного підходу.

У працях О. Савченко (Савченко, 2020) висвітлено потенціал нового підручника з 
літературного читання для 3 класу в рамках реалізації реформи НУШ. Визначено функції 
підручника, що реалізуються у взаємозв’язках, розкрито теоретичні й методичні засади 
реалізації змістових ліній Типової освітньої програми, подано орієнтири для впрова-
дження нового підручника в освітній процес та особливості планування уроків з ним. 

У статтях О. Вашуленко (Вашуленко, 2021; Вашуленко, 2022) розкрито методичний 
потенціал нових підручників «Українська мова та читання» для 2–4 класів (авторка Ва-
шуленко О. В) щодо реалізації вимог змістових ліній Типової освітньої програми (Ва-
шуленко, 2021). Наголошено, що методичний апарат авторських підручників створено 
на засадах дитиноцентризму, а їх змістове наповнення, структура і способи презентації 
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дидактичного матеріалу підпорядковуються формуванню в учнів/учениць початкової 
школи читацької, комунікативної та інших ключових компетентностей. 

У працях Т. Яценко (Яценко, 2021; Яценко & Пахаренко, 2022) схарактеризова-
но методичний потенціал нових підручників української літератури та інтегрованого 
курсу літератур (української та зарубіжної) для 5 класу щодо ефективної організації 
самостійної читацької діяльності молодших підлітків, розкрито змістове наповнення 
нового підручника «Українська література» (автори: Яценко Т. О., Пахаренко В. І., 
Слижук О. А.) в аспекті формування в учнів/учениць ключових компетентностей та 
окреслено особливості організації навчальної діяльності здобувачів освіти у процесі 
роботи з цим підручником.

О. Пометун та Н. Гупан (Пометун & Гупан, 2021; Пометун & Гупан, 2022) на при-
кладі авторських модельної навчальної програми і підручника «Досліджуємо історію 
і суспільство» висвітили методологію створення інтегрованого курсу з історії та гро-
мадянської освіти для 5 класу як ефективного й актуального способу компетентнісно 
орієнтованого навчання учнів/учениць ХХІ століття (Пометун & Гупан, 2022) та роз-
крили теоретичні й методологічні засади проєктування нового підручника «Досліджу-
ємо історію і суспільство» для 5 класу (Пометун & Гупан, 2021).

У статті В. Туташинського (Tutashynskyi, 2021) висвітлено особливості побудови 
нових підручників «Технології» для 5–6 класів. 

Методичні аспекти створення підручників географії нового покоління на засадах 
інтегрованого навчання розкрито у працях Т. Назаренко (Назаренко, 2022) та В. Яценка 
(Яценко, 2022). Примітно, що в Новій українській школі географія викладатиметься як 
самостійний навчальний предмет із 6 класу. Відтак, реалізація оновленого змісту цьо-
го навчального предмету розпочнеться в 2023–2024 навчальному році. З огляду на це, 
зарубіжний досвід слугуватиме здійсненню випереджувальних досліджень як умови 
створення якісного підручника. 

Загальні підходи до проєктування нових 16 підручників для 5 класів закладів за-
гальної середньої освіти, розроблених науковцями Інституту педагогіки НАПН Украї-
ни спільно із учителями і викладачами закладів вищої освіти, та переваги методичного 
апарату цих підручників (за результатами апробації) описано у праці О. Топузова та 
Т. Засєкіної (Топузов & Засєкіна, 2022) тощо. 

У працях вітчизняних дослідників значна увага приділяється історичному досвіду 
створення шкільних підручників. Зокрема, представлено особливості відображення ві-
домостей про культуру і побут країн, мова яких вивчалася, у змісті вітчизняних шкіль-
них підручників з іноземних мов періоду 30–80-х рр. ХХ ст. (Пасічник & Пасічник, 
2021), висвітлено питання конструювання методичного апарату шкільних підручників 
із суспільствознавчих предметів перших десятиріч незалежної України (Гупан, 2018).

Тенденції розвитку вітчизняного підручника української мови та механізми під-
вищення його якості як основного засобу навчання обґрунтовано у статті Н. Бонда-
ренко (Бондаренко, 2022).  

У працях Ю. Жука та співробітників відділу моніторингу та оцінювання якості за-
гальної середньої освіти Інституту педагогіки НАПН України висвітлено результати 
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експериментальних досліджень щодо оцінювання вчителями та здобувачами закладів 
загальної середньої освіти ролі структурних складників сучасних шкільних підручни-
ків з точки зору їх використання учнями/ученицями для організації власної навчальної 
діяльності (Жук & Ващенко, 2020), користувацьких якостей підручника через оцінюван-
ня структурних складників підручників з природничих предметів (Zhuk & Naumenko, 
2020), особливостей сприйняття старшокласниками структурних складників сучасних 
шкільних підручників з природничих предметів та залучення цих складників і Web-ре-
сурсів до організації власної навчальної діяльності учнів/учениць (Жук & Ващенко, 2019).

Особливо затребуваними на сучасному етапі вітчизняного підручникотворення та 
в контексті інтеграції до світового освітнього простору є дослідження, в яких висвіт-
люється зарубіжний досвід шкільного підручникотворення. Наприклад, щодо запро-
вадження цифрових підручників у навчальний процес закордоном (Николюк, 2018), 
потенціалу сучасних підручників близького зарубіжжя у контексті забезпечення під-
готовки здобувачів гімназійної освіти до складання підсумкової атестації у формі зо-
внішнього оцінювання (Головко & Науменко, 2018) тощо.

При цьому особливий науковий інтерес викликає зарубіжний досвід оцінювання 
якості підручників для закладів загальної середньої освіти з позицій експертів і корис-
тувачів та перспективи його використання в Україні. Натомість, як показав джерель-
ний аналіз, такий досвід є недостатньо вивченим. 

Мета статті – здійснити аналіз сучасних праць зарубіжних дослідників щодо оці-
нювання якості підручників для закладів загальної середньої освіти  та визначити пер-
спективи використання цього досвіду для розбудови вітчизняного підручникотворення.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У працях зарубіжних авторів оці-
нювання якості шкільного підручника загалом, та географії, зокрема, здійснюється 
виходячи з того, що в сучасних умовах навчальна книжка хоча й залишається одним 
із основних і невід’ємних компонентів освітнього процесу, проте не є єдиним джере-
лом інформації для учнів/учениць. Основним напрямом аналізу підручника закордо-
ном стає визначення функціональної ефективності його структурних складників щодо 
реалізації базових положень освітніх стандартів або концепцій реформування освіти. 
Наприклад, такі зарубіжні дослідники як О. Ясар (Okan Yasar) (Yasar, 2009), Д. Ян 
(Daihu Yang), Цз. Ван (Ziying Wang) та Д. Сю (Di Xu) (Yang et al., 2015) розглядають 
підручники географії для закладів загальної середньої освіти в аспекті спрямованості 
їх методичного апарату, зокрема системи вправ і завдань, на ефективну реалізацію ін-
новаційного та практичного складників навчальної програми. 

Така увага до системи вправ і завдань серед інших структурних складників під-
ручника визначається тим, що саме цей елемент «створює можливості для підтримки 
процесу навчання та викладання» (Trahorsch & Knecht, 2021, с. 56). На думку вчених, 
запитання та завдання скеровують уроки до заздалегідь визначених результатів нав-
чання та дають можливість учням/ученицям залучитися до змісту предмета (Krause 
et al., 2021, с. 1). Правильно складені навчальні завдання є інструментом оцінювання 
результатів навчання здобувачів освіти, а також можуть розширювати пояснювальний 
текст підручника, стимулювати в учнів/учениць пізнавальні процеси вищого рівня, 
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спрямовувати їх до роботи з іншими джерелами інформації та сприяти формуванню 
ключових компетентностей (Trahorsch & Knecht, 2021, с. 56). При цьому якість і струк-
тура навчальних запитань і завдань розглядається як один із важливих критеріїв якості.

У статті китайських дослідників Д. Яна, Цз. Вана та Д. Сю (Yang et al., 2015) здійс-
нено аналіз вправ і завдань, що містяться в національних підручниках географії для 
закладів загальної середньої освіти, написаних до та після оновлення змісту геогра-
фічної освіти в 2003 р. Відповідно до реформи актуальним визначалося розвантажен-
ня навчальної програми з географії, спрямування освітнього процесу на отримання 
учнями/ученицями лише фундаментальних географічних знань, умінь та навичок, 
формування в них афективних, психомоторних і когнітивних результатів навчання. 

Учені проаналізували (1) кількість запитань і завдань в підручниках географії, 
створених за новою програмою, (2) їх типи та (3) спрямування (оцінювання когнітив-
них, афективних та психомоторних результатів (цілей) навчання). Було зроблено ви-
сновки, що очікуваного розвантаження не відбулося. Натомість, у нових підручниках, 
у порівнянні з попередніми,  збільшилася кількість запитань і завдань та зменшилася 
їх різноманітність. Так, середня кількість запитань і завдань у відношенні на одну сто-
рінку  збільшилася майже вдвічі: з 0,65-0,73 до 1,32-1,49 (Yang et al., 2015, с. 240). При 
цьому переважали графічні завдання (з ілюстративним матеріалом) (31,9%) та закриті 
тестові завдання (з відповідями) (61,2%) (Yang et al., 2015, с. 242). 

У підручниках нового покоління майже всі запитання та завдання були на оці-
нювання когнітивних результатів навчання (лише близько 0,9% становили завдання 
на оцінювання афективних і психомоторних результатів навчання) (Yang et al., 2015, 
с. 241). Відтак, на думку дослідників, система вправ та завдань не повністю відпові-
дала одній із основних цілей – формування ключових компетентностей та потребу-
вала суттєвого доопрацювання (щодо типів, обсягу та спрямування змісту запитань і 
завдань) (Yang et al., 2015, с. 244).

За О. Ясаром (Yasar, 2009) процес оцінювання у закладах загальної середньої осві-
ти має стати повноцінним інструментом навчання. Мета оцінювання полягає не лише 
у виставленні оцінок, а й у виявленні труднощів та розробленні запобіжних заходів, 
наданні учням/ученицям об’єктивної інформації про їхній саморозвиток (Yasar, 2009, 
с. 51). З огляду на це, запитання та завдання в підручниках мають виявляти та оціню-
вати як результати навчання («продукт навчання»), так і сам процес їх досягнення та 
забезпечувати можливість здобувачам здійснювати самооцінювання (Yasar, 2009, с. 47). 
Саме з цих позицій О. Ясар здійснив аналіз запитань і завдань, які містилися в турець-
ких підручниках географії, розроблених на основі навчальних програм з географії двох 
поколінь (до та після 2005 р.). Дослідник зробив висновок щодо тенденції розбудови 
системи вправ у напрямі удосконалення інструменту самооцінювання учнями/учени-
цями нещодавно набутих знань, умінь і навичок, оскільки в підручниках достатньо 
представлені запитання та завдання, спрямовані на оцінювання когнітивних, сенсор-
них і психомоторних результатів навчання (Yasar, 2009, с. 47, 63).  

Зарубіжні дослідники також значну увагу приділяють аналізу запитань і завдань 
у підручниках географії для закладів загальної середньої освіти з позицій їх ролі у 
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(1) набутті й застосуванні учнями/ученицями компетентностей; (2) підготовці здобува-
чів освіти до самостійного життя та самореалізації; (3) розвитку в учнів просторового 
мислення. За М. Саймон (M. Simon), О. Будке (A. Budke) та Ф. Шабіцом (F. Schäbitz) 
сучасні навчальні програми «спрямовані на компетентності та орієнтовані на резуль-
тат», запитання і завдання в підручниках «мають важливе значення для набуття і за-
стосування компетентностей» (Simon et al., 2020, с. 5). Зокрема, запитання і завдання 
на порівняння сприяють розвитку в учнів/учениць географічної компетентності. Вони 
вимагають від здобувачів освіти вмінь розмірковувати, аргументувати, критично мисли-
ти тощо. Це, своєю чергою, допомагає учням/ученицям здобувати географічні знання 
та набувати навичок формулювання суджень і спілкування (Simon et al., 2020, с. 10).

Дослідники проаналізували особливості реалізації запитань і завдань на порів-
няння (в яких здобувачі мають порівняти величини з метою виявлення подібності або 
відмінності, приклад, завдання на медіаграмотність та критичний аналіз документів) 
у понад 20 підручниках географії для закладів загальної середньої освіти Німеччини, 
Великої Британії та Франції. Було виявлено, що в підручниках Німеччини, Великої 
Британії та Франції у середньому міститься приблизно 9,2% запитань і завдань на по-
рівняння, тоді як у французьких підручниках – 6,25%, в німецьких – 9,72%, в англій-
ських – 11,72% (Simon et al., 2020, с. 6). При цьому переважна більшість запитань і 
завдань спрямовані на оцінювання простих когнітивних процесів – умінь зіставити й 
описати два об’єкти. Ці запитання та завдання не передбачають здійснення здобува-
чами освіти складних міркувань й аргументації. 

На думку М. Саймона та О. Будке, такий розподіл пов’язаний з тим, що підруч-
ники географії, зокрема, та з природничої освіти загалом, часто зосереджуються «на 
кінцевому продукті відповідної науки, який розглядається як істина, а не на погляді на 
науку, як на конструктив для дебатів» (Simon & Budke, 2020, с. 15).

Особлива увага до завдань на порівняння пояснюється тим, що процес порівнян-
ня пов’язаний з компетентностями, що вдосконалюються з віком у процесі навчання 
учнів/учениць (Simon et al., 2020, с. 10). Саме тому з класу в клас кількість запитань 
і завдань на порівняння в підручниках збільшується. Також дослідниками виявлено, 
що систематичне використання наказових дієслів у формулюванні запитань і завдань 
є дуже корисним для розвитку компетентності порівняння (Simon et al., 2020, с. 11). 
Запитання і завдання на порівняння мають передбачати аргументацію, яка сприяє роз-
витку географічних компетентностей (Simon & Budke, 2020, с. 15).

За В. Майєром (V. Maier) та О. Будке (A. Budke) важливим інструментом форму-
вання практичних умінь у підручниках географії є запитання та завдання на планування 
(розв’язування проблем), оскільки вони орієнтовані на вирішення нагальних ключо-
вих соціальних, екологічних і просторових проблем, наприклад щодо зміни клімату, 
зменшення озонового шару тощо та на підготовку учня/учениці до самостійного спо-
собу життя й самореалізацію, наприклад, щодо подорожей, споживання органічної їжі 
тощо (Maier & Budke, 2016, с. 9, с. 21). 

Запитання і завдання на планування потребують від здобувачів креативного мис-
лення, творчого вирішення проблем. Їх важко оцінювати, адже вони не мають лише 
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однієї правильної відповіді. Саме тому їх кількість у підручниках географії – незна-
чна. Наприклад, у британських підручниках географії міститься в середньому по 10% 
завдань на планування, а в підручниках географії з Північного Рейну-Вестфалії – по 
4% (Maier & Budke, 2016, с. 17).

Завдання на планування важко знайти в галузі фізичної географії. Найчастіше вони 
містяться в таких галузях, як «Людина-довкілля» (людино-екологічний контекст) та со-
ціальна географія. У підручниках Великої Британії завдання на планування найчастіше 
пов’язані із вирішенням соціальних, екологічних і просторових проблем, наприклад, 
щодо стихійних лих, зміни клімату, у підручниках з Північного Рейну-Вестфалії – сто-
суються індивідуальних досягнень цілей життя учня/учениці у сфері туризму, спо-
живання, способу життя (в галузі соціальної географії) (Maier & Budke, 2016, с. 25). 

За І. Джо (I. Jo) і С. В. Беднарцом (S. W. Bednarz) (Jo & Bednarz, 2009) та Р. Г. Дуарте 
(R. G. Duarte) (Duarte, 2018) у закладах загальної середньої освіти одним із найголов-
ніших завдань географії є розвинути в учнів/учениць просторове мислення. Важлива 
роль у цьому відводиться підручнику географії, який містить карти, діаграми, графіки. 
Відтак запитання та завдання в підручниках мають вимагати від здобувачів не лише 
застосування вмінь використовувати просторові уявлення, а й створювати уявлення 
про географічні об’єкти (візуалізації) (Jo & Bednarz, 2009, с. 8).

За даними дослідників, у підручниках, які Техаське агентство освіти рекоменду-
вало у 2003 р. для використання в курсі «Всесвітня географія», міститься лише 30% 
запитань і завдань на просторове мислення (Jo & Bednarz, 2009, с. 8). При цьому біль-
ша половина цих запитань і завдань потребували від учнів/учениць лише застосування 
базових навичок просторового мислення, зокрема, пригадати або розпізнати просто-
рові об’єкти, що «недостатньо для розвитку навичок просторового мислення» (Jo & 
Bednarz, 2009, с. 11). Підручники мають менше 1/3 запитань і завдань на пояснення, 
порівняння і класифікацію та близько 13% – на оцінювання, узагальнення і створення 
просторового об’єкту (об’єктів) (Jo & Bednarz, 2009, с. 9, 11).

Р. Г. Дуарте здійснив аналіз бразильських підручників географії для 6–9 класів. До-
слідник виявив, що вони містять велику кількість запитань і завдань на роботу учнів/
учениць з картами. Проте, у них, як і в техаських підручниках, 2/3 запитань і завдань 
з картами обмежувалися запитаннями і завданнями на базові навички просторового 
мислення – знаходження географічного об’єкту, його ідентифікацію або розпізнавання, 
опис тощо (без будь якого аналізу) (Duarte, 2018, с. 5, 6). Тобто, ці підручники мають 
обмежені можливості щодо розвитку в учнів/учениць просторового мислення, пов’яза-
ного з картографією, і не сприяють його розвитку на вищому рівні (Duarte, 2018, с. 6).

Зарубіжні дослідники велику увагу приділяють також питанням використання 
в підручниках географії ілюстративного матеріалу (наочність або візуальні об’єкти) 
та їх якості. Адже, «візуальні об’єкти, які містяться у підручниках, зокрема геогра-
фії, є одним із найважливіших компонентів, що можуть полегшити процес навчання» 
(Trahorsch & Bláha, 2020, с. 1). 

У статті Т. Янка (Т Janko) та П. Кнехта (P. Knecht) (Janko & Knecht, 2013) здійсне-
но аналіз візуальних об’єктів (фотографій, рисунків, карт, графіків тощо), які місти-
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лися в п’яти чеських підручниках географії (соціальній географії) для учнів/учениць 
10–14 років, з позицій (1) їх абстрактності, (2) зв’язку з текстом та (3) влучністю під-
писів. У результаті дослідження виявлено, що переважну більшість (58,4%) візуальних 
об’єктів становлять світлини (реалістичні образи) (Janko & Knecht, 2013, с. 101). Не-
реалістичні (абстрактні) візуальні об’єкти (карти, графіки, схеми, таблиці тощо) скла-
дають приблизно одну третину: таблиці – 9,1%, карти – 8,1% тощо (Janko & Knecht, 
2013, с. 93, 103). Усі візуальні об’єкти зв’язані з текстом та містять, переважно, роз-
пізнавальні (48%) й розширювальні (28%) підписи (Janko & Knecht, 2013, с. 93, 104).

На думку дослідників, у підручниках географії фотографії є здебільшого лише 
ілюстративними компонентами до тексту, які не спонукають учнів/учениць до деталь-
нішого розгляду предмету (Janko & Knecht, 2013, с. 96). Представлення навчального 
контенту у формі абстрактних візуальних об’єктів, кількість яких має залежати від віку 
учнів/учениць, їхніх уподобань і когнітивного розвитку, може прискорити і покращи-
ти процес опанування предмету (Janko & Knecht, 2013, с. 96). При цьому здобувачі 
освіти мають розуміти навчальну мету візуального об’єкту та його зв’язок з текстом.

За П. Трагоршем (P. Trahorsch) та Я. Д. Блахом (J. D. Bláha) у підручниках геогра-
фії фізико-географічні явища краще зображати за допомогою фотографій, а соціаль-
но-економічні явища – у формі абстрактних візуальних зображень (Trahorsch & Bláha, 
2020, с. 5). При цьому кількість візуальних об’єктів на сторінці має бути оптимальною: 
так, сторінка підручника із суцільним або майже суцільним текстом, знижує мотива-
цію учнів/учениць до використання цього засобу навчання, в той же час, як велика 
кількість візуальних об’єктів на сторінці підручника призводить до того, що функції 
пояснювального тексту використовуються не повністю й освітній потенціал візуаль-
них об’єктів знижується (Trahorsch & Bláha, 2020, с. 4).

Дослідники О. Ясар та М. Шеремет (Yasar & Şeremet, 2007) виокремили 10 типів 
рисунків і фотографій за їх значенням у процесі навчання та запропонували рекомен-
дації авторам підручників щодо їх розміщення в підручниках географії. Так, штрихові 
рисунки та фотографії  мають відповідати віку учнів/учениць й особливостям їхньо-
го розумового розвитку та досвіду (Yasar & Şeremet, 2007, с. 184). Кожна фотографія 
має відображати окрему та незалежну ідею, відображати на передньому плані головну 
думку (Yasar & Şeremet, 2007, с. 165). Використання карикатур має бути вибірковим, 
адже люди по-різному до них ставляться (Yasar & Şeremet, 2007, с. 166). Титульна сто-
рінка підручника має якнайкраще відображати зміст та посилювати чарівність книжки 
(Yasar & Şeremet, 2007, с. 184).

І. Бенке (Y. Behnke) зазначає, що поєднання візуальних об’єктів з текстом (дизайн 
підручника) має сприяти успішності навчання здобувача освіти. Дослідниця проана-
лізувала понад 50 підручників географії з 12 європейських країн (Західної, Південної 
та Центральної Європи і Скандинавії), виданих після 2001 р., зосередившись на кон-
цепції дизайну підручників (Behnke, 2014, с. 56, 57). 

У результаті дослідження І. Бенке дійшла висновку, що в сучасних підручниках ге-
ографії міститься велика кількість візуальних об’єктів (графічних зображень), які пред-
ставлені різними формами (фотографії, інфографіка, карти, супутникові зображення 
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тощо) та мають складну графіко-текстову структуру (Behnke, 2016, с. 39). У більшості 
випадків інформація, яка міститься у графічних зображеннях, подається також у тексті 
(Behnke, 2017, с. 75). Тобто, візуальні об’єкти не є самостійними частинами підручника.

Відтак, на думку дослідниці, корисним є використання парної графіки (порівняння 
графіків між собою для виявлення подібності та відмінності) (Behnke, 2016, с. 52). Також 
у підручниках має бути тісніший зв’язок між візуальними об’єктами та текстом. Різні фор-
ми подання інформації мають ефективніше підтримувати одна одну (Behnke, 2014, с. 65). 

Отримання знань із візуальних об’єктів потребує від учнів/учениць більшого когні-
тивного навантаження, ніж читання тексту, і залежить від таких чинників, як попередні 
знання й інтереси здобувачів освіти, стратегії їхнього навчання, навичок графічної гра-
мотності тощо (Behnke, 2017, с. 83). Аналіз та взаємозв’язок різних візуальних об’єктів 
із текстом вимагає від учнів/учениць здатності до абстракції та системного мислення, 
що має важливе значення для розуміння складних глобальних взаємозв’язків.

І. Бенке (Behnke, 2018) узагальнила сучасні підходи, представлені дослідниками з 
різних країн світу, щодо аналізу підручників для закладів загальної середньої освіти: 
(1) мова; (2) вплив соціокультурних та соціально-економічних чинників; (3) дизайн 
підручника; (4) когнітивні, афективні та поведінкові ефекти; (5) цифрові підручники. 

За Й. Гечітом (Yı. Geçit) (Geçit, 2010) навчальна ефективність письмових матеріалів 
(підручників, посібників тощо) залежить від (1) рівня читабельності матеріалу, (2) його 
змісту та (3) дизайну (макету і зовнішнього вигляду) (Geçit, 2010, с. 2207). Однією з 
фундаментальних характеристик підручника, які необхідні для того, щоб він виконував 
свої функції, є рівень читабельності тексту (Geçit, 2010, с. 2206). Учні мають швидко 
читати текст підручника і розуміти, що читають. Навчальна книжка має бути легкою 
для сприйняття здобувачами освіти, в ній має міститися значуща інформація, що на-
довго запам’ятається і яка має співвідноситися з їхнім життям (Geçit, 2010, с. 2206).

Аналіз читабельності текстів турецьких підручників географії для 9 та 11 класів, 
які здійснив Й. Гечіт, показав, що вони не відповідають віковому рівню учнів/учениць: 
за кількістю географічних понять і термінів вони перевищують віковий рівень здобува-
чів освіти (у них міститься велика кількість географічних понять і термінів), а за дов-
жиною слів і складів – нижчі за їхній віковий рівень (Geçit, 2010, с. 2218).

У зарубіжних дослідженнях актуальними є також питання оцінювання підручни-
ків географії з позицій учнів/учениць. На думку М. Трача (M. Tracz), «знання про те, 
як учень/учениця сприймає підручник, його зміст, мову, структуру тощо, є цінним ре-
сурсом для розуміння основних освітніх концепцій та визначення ступеня пристосо-
ваності підручника до віку та інтелектуальних можливостей здобувачів освіти» (Tracz, 
2016, с. 40). Так, наприклад, польські учні/учениці вважають зміст підручників гео-
графії одним із багатьох, але не найважливішим фактором, який впливає на розвиток 
їхнього інтересу до географії (Tracz, 2016, с. 41). Результати досліджень показують, 
що в здобувачів з віком зменшується важливість ролі підручника у стимулюванні ін-
тересу до навчання (Tracz, 2016, с. 41).

Учні/учениці достатньо критично завжди ставляться до змісту та мови підручника, 
а також завдань та запитань у ньому. Натомість, позитивно оцінюють дизайн та полі-
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графію сучасних підручників (Tracz, 2016, с. 35). Серед недоліків підручників також 
зазначаються подання надлишкової інформації («сухих» фактів, застарілого матеріа-
лу), загальний і поверхневий виклад питань, науковий стиль (висока щільність понять, 
велика кількість непояснених понять), великі обсяги підручників (Tracz, 2016, с. 42).

На думку польських учнів/учениць, ідеальний підручник з географії має бути 
(1) цікавим (мати гарну обкладинку, містити кольорову графіку, зображення ланд-
шафтів, пояснювальні малюнки), (2) добре структурованим (кілька шрифтів, важлива 
інформація виділена жирним шрифтом), (3) написаний простою і зрозумілою мовою 
та містити прості пояснення нових понять, (4) містити глосарій ключових понять, при-
клади екзаменаційних завдань та інформацію, яка буде корисною для повсякденного 
життя (Tracz, 2016, с. 44).

Ще одним цікавим аспектом, в якому зарубіжні дослідники здійснюють аналіз 
підручників географії, є їх роль у розвитку в учнів/учениць критичної мультикультур-
ної (полікультурної) освіти.

На думку Дж. Ашера (J. Usher), критична мультикультурна (полікультурна) осві-
та спрямована на формування в учнів/учениць поваги до людей різних етнічних груп 
і культур, розуміння культурного розмаїття, досягнення рівності в освіті тощо (Usher, 
2021, с. 2, 3). У своєму дослідженні автор здійснив аналіз ірландських підручників ге-
ографії, зокрема тексту й візуальних об’єктів в них, щодо розміщення в них інформації 
про Африку. Він дійшов висновку, що в ірландських підручниках географії містять-
ся стереотипні, надто спрощені описи проблем, людей і місць, що може призвести до 
почуття вищості серед домінуючих груп і більш укоріненого почуття інакшості серед 
груп меншин  (Usher, 2021, с. 1). 

Висновки дослідження та перспективи подальших розвідок. У дослідженні ми 
зосередилися на аналізі праць зарубіжних учених щодо оцінювання якості підручників 
географії, проте ці результати актуальні й для навчальних книжок з інших предметів. 
Зокрема, дослідники зарубіжжя  розглядають проблему якості підручників для закладів 
загальної середньої освіти в контексті оптимальності їх структури та змісту, системи 
вправ і завдань, ілюстративного матеріалу з позицій повноти та інноваційності реалізації 
практичного складника модельних навчальних програм, функціональних можливостей 
методичного апарату щодо формування в здобувачів освіти ключових компетентностей, 
розвитку в учнів/учениць  просторового та креативного мислення, мультикультурної 
освіти, підготовки до самостійної діяльності й самореалізації, оцінювання результатів 
навчання здобувачів і надання їм можливості здійснювати самооцінювання.

При цьому актуальними проблемами підручникотворення визначається обмеженість 
можливостей навчальної книжки щодо розвитку в учнів/учениць просторового мислення, 
наявності надлишкової та поверхневої інформації, присутність стереотипних поглядів; 
недостатня різноманітність ілюстративного матеріалу; переважання запитань і завдань, 
спрямованих на оцінювання сформованості в здобувачів освіти простих когнітивних 
умінь і навичок; недостатня реалізація мотиваційного потенціалу, зокрема, щодо актив-
ної участі у вирішенні соціальних й екологічних проблем; неповна відповідність змісту 
віковому рівню здобувачів освіти; відсутність інструментарію мультикультурної освіти.
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Водночас зарубіжні дослідники наголошують, що сучасний підручник є одним із 
провідних дидактичних ресурсів, ефективність використання якого залежить від ме-
тодичної майстерності педагога (Morote & Olcina, 2020, с. 174), адже навіть «поганий 
підручник може сприяти гарному навчанню, якщо його використовувати належним 
чином, тоді як найкращий підручник не допоможе учням/ученицям отримати міц-
ні знання, якщо ним неправильно користуватися» (García-González et al., 2021, с. 3). 

Перспективи подальших досліджень убачаємо в здійсненні ґрунтовного аналізу 
українських підручників для закладів загальної середньої освіти в контексті сучасних 
міжнародних трендів оцінювання якості навчальної книжки. 
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MODERN FOREIGN EXPERIENCE IN EVALUATING 
THE QUALITY OF GEOGRAPHY TEXTBOOKS FOR 

INSTITUTIONS OF GENERAL SECONDARY EDUCATION
The article highlights the foreign experience of evaluating the quality of geography text-

books for institutions of general secondary education. It was found that one of the trends in the 
foreign practice of textbook creation is to focus mainly on the analysis of the structural com-
ponents of the geography textbook (textual and illustrative material, a system of exercises and 
tasks, etc.) in the context of the implementation of (1) key positions of the model and/or cur-
riculum, as well as (2) the role of textbooks in evaluating learning outcomes, the formation of 
acquired competencies and its use in practice, the possibility of self-evaluation, ensuring the 
development of spatial and creative thinking, promoting multicultural (polycultural) education, 
preparing for an independent lifestyle and self-realization.

Attention is focused on the conclusions of foreign researchers regarding the problems of 
modern textbook creation, in particular: limited mechanisms for implementing the concepts of 
education reform and opportunities for the development of spatial thinking in students, critical 
multicultural (polycultural) education; the presence of superficial, and in some cases, unreli-
able information; reproduction of stereotypical views; the need to finalize (improve) the vast 
majority of geography textbooks, etc.
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It has been found that in foreign practice, the role of the teacher regarding the formation of 
students’ knowledge, abilities, and skills is actualized in comparison with the textbook, which 
becomes an auxiliary tool in modern didactic systems.

The prospects for further domestic research on the problems of textbook creation for in-
stitutions of general secondary education from the standpoint of modern foreign approaches to 
assessing their quality and compliance with modern world trends are outlined.

Keywords: textbook quality; geography textbook for general secondary education institutions; 
foreign experience and trends in modern textbook creation; prospects for the development 
of the national textbook.


